

全力为“她”撑起一片天

——东阿县人民法院加强妇女权益司法保护纪实

■ 本报通讯员 王希玉 沈焕平

近年来,东阿县人民法院严厉打击侵害妇女权益,树立人性化家事审判理念,执行环节刚性与柔性并重,织密妇女权益保护网,让公平正义可感可触。

刑事雷霆 严惩犯罪与精准救助并行

针对侵害妇女权益的刑事案件,该院以“零容忍”态度,构建起“从严打击+精准救助”的双轨机制。

对于强奸、拐卖妇女,强制猥亵、侮辱、虐待等侵害妇女人身权利的犯罪,该院始终坚持依法严惩,提高犯罪者的违法成本,形成对此类犯罪的法律震慑力。

在一起强制猥亵智障妇女案件中,被告人利用被害人智力障碍,多次实施猥亵。法院综合考量其犯罪情节及社会危害性,以强制猥亵罪判处其入狱,并强调“智障妇女因性防卫能力缺失,施暴者即使未采取暴力胁迫手段,仍构成犯罪”,从而彰显了对特殊弱势群体的司法兜底保护。

在打击犯罪的同时,该院建立“司法救助+心理干预”机制,对于因遭受犯罪行为

为侵害而陷入生活困境的妇女,为其申请司法救助金,并提供必要的法律援助和心理疏导服务。2024年,该院为10名陷入困境的妇女发放司法救助金9.25万元,并联动妇联引入心理咨询师开展创伤修复,帮助受害者重建生活信心。

民事破冰 以法律之名守护妇女权益

在该院家事审判庭的调解室里,一查出警记录成为关键证据。董女士与张先生均系再婚,二人在重组家庭后,常因日常琐事发生争执。不共同居住后,张先生频繁对董女士实施骚扰、武力行为,导致公安机关3次出警。在这种情况下,董女士向法院提起离婚诉讼。

法院审理认为,根据公安机关的接处警登记,张先生的行为对董女士的身心健康造成损害,已构成家庭暴力,已消耗殆董女士的精力,使董女士对家庭失去信心及耐心,对张先生产生畏惧,对家庭生活产生厌烦。鉴于此,法院判决准予董女士与张先生离婚。

“家庭暴力不是家务事,切勿怀着‘忍忍就过去了’的心态,在婚姻存续期间,若

存在家暴情况,要及时保留照片等证据,第一时间报警,并可以向法院申请签发《人身安全保护令》。”该院家事审判庭庭长郭伟建说。

该院坚持从个案干预到源头预防,积极优化审判资源配置,组建专门反家暴家事审判合议庭,针对家庭暴力等急需解决的案件实行先审快结,尽量缩短办案周期;并联合司法局、妇联、公安等部门,构建预防、干预、救济全链条保护机制。

执行攻坚 刚柔并济守护亲情纽带

三岁的孩子于某甲抱着该院执行干警送的布偶熊,从奶奶怀抱走向妈妈的怀抱。“执行不是冷冰冰的强制,而是保护妇女权益、守护孩子成长的重要一环。”该院执行局局长夏绪军讲述了一起抚养权纠纷执行案件。

史某和于某,两位经历过一次婚姻的人,带着对美好生活的憧憬,再次步入了婚姻殿堂。婚后第三年,他们的爱情结晶——孩子于某甲来到了这个世界。然而,生活的琐碎与性格的差异让这段婚姻走向了破裂的边缘。后法院判决二人离婚,

孩子抚养权归史某所有。因犯故意伤害罪,于某在监狱服刑。判决下达后,孩子的爷爷奶奶把孩子交到史某手中。

该院执行干警多次与孩子的爷爷奶奶做工作,从法理上告知其必须履行生效判决内容,从情理上表示对祖孙感情的尊重,但也适时让其认清孩子跟随母亲生活的优势。

在做通爷爷奶奶的工作后,为让孩子能更自然、融洽跟随母亲,该院执行干警从家里带来玩具送给孩子,并提早带着她熟悉院内环境。把孩子交付到申请人史某手中后,两名执行干警还护送母女二人到了聊城的家中。之后的半年内,执行干警充当起两个家庭的“连心桥”,建立“亲情联络卡”,时常关注孩子的生活,成长状况,并将史某发来的视频发给孩子的爷爷奶奶,以解他们的思孙之情。

从刑事审判的雷霆出击到民事审判的春风化雨,从执行环节的刚柔并济到社会联动的多元共治,该院以司法之力努力让每一个“她”,都能在法治晴空下活得从容而有尊严。



冠县 开启电子营业执照应用新时代

本报讯(记者 刘亚杰 通讯员 李士玲)记者4月1日从冠县了解到,今年3月1日起,冠县正式推行电子营业执照全域应用改革,用电子执照替代传统纸质证件,让企业群众办事“免证办、码上办、零跑腿”。

目前,冠县电子营业执照已全面融入企业设立、变更、注销、许可等全链条审批事项,实现100%电子化调取,申请材料缩减超80%。同时,冠县行政审批服务局携手8家县域银行机构,构建电子营业执照互通桥梁,覆盖开户、信贷等金融服务,最快1小时内办结。通过“爱山东”App,企业可轻松扫码登录,在线查询、下载加盖电子印章的工商档案,有效解决了异地投标、诉讼举证等复杂场景下的档案调用难题。截至目前,冠县新设企业电子营业执照下载及应用量已突破9000户,关联食品生产许可、安全生产许可等138类电子证照信息。

东昌府区 全力做好春灌保障

本报讯(记者 刘晓伟 通讯员 于继维)记者3月31日从东昌府区了解到,该区通过科技设施赋能与水利灌溉建设的双重保障,为今年的粮食丰收打下坚实基础。

在东昌府区闫寺街道,种植大户王伟正忙碌地调试自走式桁架喷灌机。今年,他对原有的喷灌和滴灌设备进行了升级改造,一天就能完成300亩地的浇灌任务。王伟所在地块依托辛王沟获得稳定农业用水,闫寺街道共有三十余条类似的沟渠,今年春灌期间全部投入使用。闫寺街道水利负责人肖芝旺介绍:“去年冬季,东昌府区对灌渠项目进行了沟渠衬砌和清淤,现在各个河道都畅通无阻。”

在保障春灌设施高效运转的同时,东昌府区还依托配套建设工程,优先解决困难用水地区的灌溉需求。通过对灌域内支渠及以下沟渠的疏挖、衬砌,以及渠首泵站、扬水站的改建和提升改造,东昌府区春灌工作正稳定有序推进。

临清市 推行民办幼儿园“双证联换”

本报讯(记者 赵艳君 通讯员 宋健)“原以为换证要来回折腾,没想到现在进一扇门,办两件事,这样的服务真贴心!”3月31日,临清市政务大厅内,金巴蕾幼儿园负责人董强,手持同时办结的《民办学校办学许可证》和《民办非企业单位登记证书》连声称赞。

这场让群众直呼“省心”的变革,源自临清市推出的民办幼儿园“双证联换”新机制。“以往民办幼儿园换证需经历‘先办学许可,后法人登记’的串联流程,全流程耗时两个工作日。我们创新推出‘双证联换’服务,将原先两个审批事项整合为‘一件事’,申报材料由14项精简至8项,办理环节压缩60%。”临清市行政审批服务局工作人员闫磊介绍,新政已惠及80家民办教育机构,累计节省办理时间80个工作日。

莘县 “大件运输”审批提速

本报讯(记者 贾新伟 通讯员 张露 王玉贺)4月1日,记者从莘县了解到,该县创新推出“一链办、集成办、智慧办”服务模式,推动大件运输审批提速增效,助力企业降本增效。

莘县整合交通、公安、住建等5个部门审批事项,推出“一件事一次办”主题服务。企业只需通过县政务服务网“大件运输一件事”专区提交申请,即可同步完成超限许可、道路通行等审批事项,平均审批时限由原来的10个工作日缩短至3个工作日,最快可实现“当日申请、当日办结”。依托“智慧审批”平台,该县创新开发“大件运输智能预审”功能,为重点项目申报“一对一”管家服务,提前介入项目规划阶段,指导企业完善申报材料。

我市两门课程入选 市场监管总局资源库

本报讯(记者 姬翔)记者4月1日从市市场监管局获悉,我市申报的2门课程入选市场监督管理总局网络学院课程资源库(全省共13门),将在全国市场监管系统内推广学习。

其中,聊城市市场监管综合执法支队付成钰的《规范执法 从我做起》,通过开展说理式执法做优执法服务,全面提升行政执法质量和效能;东阿县市场监管局刁显明在《聚焦模式创新 探索自主监管新路径》中介绍了当地首创的“市场监管义务监督员”机制,构建群众参与、社会共治的自主监管新模式。

冠县 加大食品安全监管力度

本报讯(记者 白文斌 通讯员 周长祥)记者4月1日从冠县了解到,冠县自今年初启动食品安全监督抽检专项行动,截至目前已完成对全县19个乡镇(街道)的360批次抽样检测,构筑了从生产到消费的全链条监管防线。

冠县推动食品安全监管与群众需求深度融合,常态化开展“你点我检、服务惠民生”活动。在城区设立4个“你送我检”食品安全快速检测便民服务站,提供蔬菜农残、肉类瘦肉精等15项常见项目快检服务;在乡镇(街道)设置50个“你点我检”宣传点,群众扫描宣传海报二维码即可参与抽检线索征集活动,实现食品安全风险精准排查。

冠县创新组建市场监管局稽查大队市场秩序执法中队,专职负责食品抽检后处置工作。今年以来,冠县抽检和稽查联动,先后组织开展了肉制品加工、白酒类产品的专项抽检,共21批次,有效提升了高风险领域监管效能。



4月1日,山东齐鲁漆业防腐涂层新材料项目现场,工作人员正在查看流水线生产情况。作为全省重大项目,该公司新上多条高度自动化生产线,产品广泛应用于航海、电力、高铁等多个领域。

我市始终将重点项目建设作为推动全市高质量发展的着力点和主抓手,坚持以重大项目建设扩大有效投资、优化投资结构、提高投资效益,强化要素保障,切实以项目之“进”支撑发展之“稳”,激发出制造业向新逐绿攀高的强劲动力。

■ 本报记者 田柏林

保护产权 登记为民

——聊城市不动产登记工作十年发展回顾

■ 李兆宪 贺景春

今年是《不动产登记暂行条例》(以下简称《暂行条例》)正式施行暨全国首本不动产权证书颁发十周年。

这十年,是我市不动产登记工作锐意进取、逐光奋进的十年。这十年,是我市践行“登记为民”初心,积极推进治理现代化进程的十年。

这十年,从“多头跑”到“一窗办”,从“平面登记”到“三维确权”,市不动产登记中心以时间为尺,以民生为向,交出了一份保护权益、优化服务、赋能发展的时代答卷。

从“分散管理”到“统一登记” ——这十年,是发展,更是陪伴

十年前,聊城的不动产登记还是一派“碎片化”图景,土地证归国土部门,房产证归住建部门,林权证归林业部门……“办个证要跑多个部门、材料重复交、流程走半年”曾是群众反映强烈的痛点。

2015年3月1日,《暂行条例》的出台,拉开了不动产统一登记的序幕。我市迅速响应,于2016年成立不动产登记中心,率先实现机构、簿册、依据、平台“四统一”,终结了分散登记的历史。

破局,从“第一本证”开始。2016年9月28日,市不动产登记中心颁出全市第一本不动产权证书。此后,随着这本深红色证书的“家族”不断壮大,聊城人民的获得感、幸福感不断提升。线上抵押登记证明、三维不动产权证、居住权登

记证明、地役权登记证明……每一本新证书的诞生,都记录着一次为民服务的崭新突破。

坚持以人民群众的需求为导向不断探索。

从第一本证到目前的100万本,从30个工作日到0.5个工作日的办结时间,从一个月200件到高峰期一个月2.1万件的办结率,从一个登记中心到4个分中心……我市建立起从城市房屋到农村宅基地,从不动产到自然资源,覆盖所有国土空间、涵盖所有不动产权物的不动产统一登记制度,以掷地有声、切实可感的工作成果,绘就一幅百姓安居乐业、企业蓬勃发展的亮丽画卷。

从“群众跑腿”到“数据跑路” ——这十年,是创新,更是初心

2025年3月21日,兴业银行服务大厅内,市民贾女士通过“智能审核”办理了抵押登记证明。贾女士激动地说:“现在办理抵押贷款,从申请到银行将贷款打到账户上,全程只需到银行一次,真是太方便了!”“智能审核”的秒批秒办、立等可取的便利,让企业和群众对市不动产登记服务质效赞不绝口。

从“面对面”到“屏对屏”,从“窗口排队”到“指尖办事”,我市用技术创新重塑服务体验,彰显了“心中有民、服务便民、登记为民”的初心。

——让服务“无界”。依托“互联网+不动产登记”,充分利用人脸识别、短信链接、电子签名、活体验证、电子印章等技术

手段,实现全程“零材料”提交;跨境办理、跨域通办、线上见证委托等创新,让身处异国的业主、异地打拼的务工者不再受地域限制。310余笔跨省业务、22笔跨境登记,见证着“云端数据”的速度与温度。

——让民生“有感”。“交房即交证”让5.7万余户业主告别“拿钥匙等证”的焦虑;“水电气暖信”过户联动让群众跑动次数从6次减至1次……这些场景背后,是流程再造的“减法”和服务集成的“加法”。

——让群众“无忧”。400余次上门服务,把窗口搬到特殊群体病床前、家门口;123个不动产登记便民服务站,把服务延伸到市场一线;“潮汐窗口”“5+2延时办”破解办事高峰拥堵。

迈出去的是脚步,带回来的是民心。十年来,市不动产登记中心中心共获赠锦旗一百余面,每一面都是广大市民对不动产登记工作的认可,满载着政群之间的深情厚谊。

从“产权保护”到“发展赋能” ——这十年,是护航,更是见证

不动产登记,一头连着千家万户的安居梦,一头系着城市发展的脉搏。

2023年11月,全市首本三维不动产权证书的颁出,让聊城迈进“以图管房”的时代。从二维到三维,不仅解决复杂产权纠纷,更为城市规划、应急管理、智慧社区建设提供了数据底座。

回顾我市不动产登记工作十年发展史,“为发展赋能”五个字是最生动的注脚。